

DIARIO DE ALMERIA



Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

AÑO XXVII. — NUM. 7.537

domingo, 10 de julio de 1938

FRANQUEO CONCERTADO —

Fuera de la Patria el extranjero invasor! Ayudando a Valencia, lo conseguiremos

EDITORIAL

Cumplamos con nuestro deber

Innegablemente, Valencia corre serio peligro. Sería pueril volver la espalda a los acontecimientos. La actitud del avestruz es propia de los espíritus débiles... y de las degeneraciones asustadizas, pero nunca un pueblo como el español, siempre el primero en la defensa de las libertades patrias.

Si no hay duda, ni hay por qué negarlo. Valencia será sometida, en la ofensiva de los ejércitos invasores, a una dura prueba. Mas, esa prueba ha de salir triunfante, sobre el propio esfuerzo, contribuyendo todos los españoles de la zona a reforzar con nuestra valiente resistencia heroica que, como en Madrid, hará que el fascismo quede detenido y quebrantado antes de que pueda hollar con su pata inmundada las calles o plazas de la capital de Levante.

Queremos llamar a la responsabilidad a todos los antifascistas, en esta hora histórica para los des-

tinios de nuestra patria; en este momento importantísimo para los trabajadores del Mundo.

Que no haya un español que merezca el nombre de tal, que hurte su esfuerzo, su cooperación a nuestros hermanos de Valencia.

El fascismo será detenido, derrotado, antes que pueda ser dueño de la hermosa capital levantina.

Como Madrid inmortal, en la Valencia heroica y dinámica, el fascismo no pasará tampoco.

Pero es preciso que todos nos lo proponamos; que todos los españoles aportemos nuestro esfuerzo, nuestra decisión, nuestra voluntad para dar lo que muy bien pudiera ser la batalla definitiva que des trozara a los invasores.

Es hora de serenidad, de firmeza en las convicciones; de fe, en fin.

Que todos los españoles sepamos cumplir en ella con nuestro deber.

«Valencia, será un segundo Madrid» dice Miaja

Valencia, 9, 10 noche.— El general Miaja ha celebrado una reunión con las autoridades, para tratar de las obras de fortificaciones. El general Miaja marcó concretamente los jalones precisos para hacer de Valencia una ciudad inexpugnable. En sus palabras quedó claramente demostrada confianza en el pueblo valenciano. Y añadió: Valencia será un segundo Madrid. Tengo la seguridad de que el pueblo valenciano invencible, como lo es la capital de la República. Levantaremos en

Valencia una muralla que cerrará el paso al invasor, y en ella se estrecharán los más duros ataques. Si llegara el caso de que esta ciudad tuviera que seguir el ejemplo de Madrid, hoy aseguro que se demostraría que no sólo había una ciudad que fué asombro del mundo por su resistencia. Hay otra con el mismo entusiasmo y elevada moral, que jamás será del enemigo: Valencia, que dice hoy conmigo: No han pasado, no pasan y no pasarán.

EMOCIONANTE DISCURSO DEL EMBAJADOR NORTEAMERICANO EN PARIS

París, 9, 10 noche.— El embajador de los Estados Unidos, en París, Mr. Buyitt, con motivo de su primer día de estadía en la ciudad, ha pronunciado un vibrante discurso en el que ha condenado los métodos de guerra que se emplean en estos tiempos con el fin de asesinar niños y mujeres. Este es un caso horrible presen-

ciado en España por un amigo suyo, que vió a un niño de ocho años buscando el cadáver de su padre, muerto en uno de los bombardeos. Encontró el cadáver del padre y también el de un hermanito menor. El niño cogió una mano de su hermano, separada del cuerpo, y la colocó sobre el cadáver cercano del padre. La escena produjo enorme emoción en todos los que la pre-

Comentario local : : : :

¡Hay que ayudar a Valencia! De diferentes maneras. Entre ellas, la recogida de chatarra.

El otro día, en la Asamblea del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. un camarada habló: «He dicho, hace ya algún tiempo, el lugar donde pueden obtenerse dos camiones de chatarra. Nadie se ha ocupado, hasta ahora, de ir a recogerla.»

Hace unos días, y en este mismo comentario, nosotros propusimos que cada vecino —también los «quintacoumnistas»— hiciesen una declaración —una «Declaración Antifascista»— pedíamos nosotros —de todas las materias transformables que hallaran en sus respectivos domicilios, haciéndoles saber previamente, claro está, las materias útiles a la referida transformación.

Hasta ahora, «ni parole de plus».

¿Será que hemos propuesto una tontería?

Las cabezas no andan bien con la falta de aceite, que diga de, tabaco.

Nuestro camarada José Díaz, es elegido Presidente honorario de un Congreso Comunista ruso

Moscou, 9, 10 noche.— El Congreso del Partido Comunista en la región de Kurak, eligió a José Díaz presidente honorario.

BOLIVIA ACEPTA LAS CONDICIONES DE PAZ

La Paz, 9, 10 noche.— Bolivia ha aceptado las condiciones de paz en el Chaco.

PARTE DE GUERRA

El enemigo es rotundamente rechazado en todos los frentes

Ejército de Tierra

LEVANTE.— En el sector oriental, las fuerzas al servicio de la invasión extranjera, han realizado ante Villavieja, varios intentos de ataque en dirección a Vall de Uxó, siendo vigorosamente rechazados por las tropas españolas, que les causaron numerosas bajas.

La lucha ha sido también muy dura en la zona de Zuera, donde el enemigo consiguió alguna ligera rectificación de líneas.

CENTRO.— Un intento rebelde contra nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, fué totalmente rechazado, sufriendo los rebeldes muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

La aviación extranjera ha seguido actuando criminalmente sobre diversos puntos de la retaguardia republicana. Durante la noche última fué bombardeado el pueblo de Moncada (Barcelona), causando víctimas.

En la mañana de hoy, diez trimotores «Savoya», procedentes de Mallorca, arrojaron gran cantidad de bombas sobre Badalona, originando víctimas y daños.

También ha sido bombardeado por tres trimotores «Savoya», el pueblo de Amposta (Tarragona), ignorándose hasta ahora las consecuencias de la agresión.— Febus.

NO ESTAMOS SOLOS

La Humanidad avanzada y progresiva está con nosotros

Valencia, 9, 10 noche.— Se ha celebrado, con extraordinario esplendor, el acto de la entrega de 140 ambulancias que

la Comisión Sanitaria Internacional hace, como prueba de adhesión y ayuda al Ejército de la República.

En el acto de entrega, se pronunciaron enardecidos discursos, y el general Miaja agradeció, con palabras rebosantes de patriotismo, esta muestra de la solidaridad internacional.

Seguidamente, y acompañado por varios jefes y oficiales del Ejército, el general Miaja reconoció las ambulancias detenidamente.

HOMENAJE AL EJERCITO DEL PUEBLO

Valencia, 9, 10 noche.— Se ha celebrado una reunión en el domicilio del Comité Nacional de la C. N. T. a la que asistieron representaciones de todas las organizaciones antifascistas y el comisariado del Ejército de Levante, para unificar la orientación encaminada a rendir un homenaje al Ejército al cumplirse el segundo aniversario de nuestra lucha. Todos los asistentes expusieron su opinión y se acordó constituir una comisión de homenaje integrada por representantes del Frente Popular, Solidaridad Internacional Antifascista, Socorro Rojo Internacional y el Comisariado que empezará a actuar inmediatamente.

Mr. Bonnet habla de la cuestión española

París, 9, 10 noche.— En el Consejo de Ministros, Mr. Bonnet, expuso la situación internacional. Refiriéndose a la cuestión española, dijo que si no abriga gran optimismo, tampoco está justificada la inquietud extraordinaria.

SOBRE LA OCUPACION DE UNAS ISLAS

París, 9, 10 noche.— El Gobierno japonés ha pedido al de Francia que garantice sus derechos en las islas Poraces, Francia, por su parte, se había adelantado a dar toda clase de garantías.

"La guerra ni se gana ni se pierde hasta la última batalla, y ésa será favorable para la República, para España".--(General Mia)

EL DOCTOR MARQUEZ HABLA DE LA U. R. S. S.

El Doctor Marquez, Don Manuel Marquez Rodríguez, Decano de la Facultad de Medicina de Madrid, es un eminente oftalmólogo. De origen humilde, su esfuerzo, su firme voluntad le ha colocado entre los primeros especialistas mundiales de Oftalmología.

Su esposa, Doña Trinidad Arroyo Villaverde, doctora en Medicina, estuvo en la U. R. S. S. hace tres años, para asistir a un congreso internacional de Fisiología.

Por eso el Dr. Marquez sabía de la Unión Soviética, de los progresos que su esposa le había dicho existían allí. Su interés era enorme por visitar él también aquel pueblo del que tantas cosas sabía ya, unas por referencia y otras por la lectura de numerosos libros.

—Por mucho que digan, por mucho que escriban sobre la U. R. S. S., no hay manera de poder condensar por completo lo que significa aquel régimen y el gran movimiento progresivo que allí se está operando —ha dicho en primer lugar el Doctor Marquez a un redactor de la Agencia A. I. M. A. que le ha visitado para conocer su impresión después de haber asistido en la Unión Soviética a las fiestas del primero de Mayo.

—Nuestro viaje ha sido fecundo en enseñanzas que procuraremos aprovechar.

Y con el tono modesto, pero entusiasta, que podría emplear al explicar su cátedra, agrega.

—Al ponernos en contacto con el pueblo soviético, hemos podido notar que se trata de un grande y noble pueblo en el que los dirigentes y los dirigidos son dignos los unos de los otros. Los dirigentes son una élite que siguiendo las enseñanzas del apóstol Lenin se agrupan alrededor del legítimo sucesor, de ese gran hombre que se llama Stalin y por el que en la U. R. S. S. tienen una verdadera veneración.

—El pueblo soviético—continúa el Dr. Marquez— es digno del porvenir de bienestar que se está labrando por su propio esfuerzo. De una nación pobre, analfabeta y atrasada que era con el régimen zarista, se ha convertido por obra y gracia de la Revolución de Octubre y de los planes puestos en práctica por sus dirigentes, en un pueblo rico, instruido y progresivo que es ya hoy, sin duda, el primer del mundo en muchos aspectos.

Muchas cosas más nos dice el Dr. Marquez para expresarnos su pleno convencimiento de que los derechos fundamentales reflejados en la Constitución soviética: El derecho a ltrabajo, al reposo, al seguro de invalidez y a la cultura, han hecho de aquel país una nación modelo en la que sus ciudadanos viven felices y contentos, seguros de sí mismos, de su potencialidad.

D. Manuel Marquez, en su visita a la U. R. S. S. ha procurado estudiar y apreciar los grandes progresos médicos realizados.

—En la ciudad de Kislovodsk, —nos dice— magníficamente enclavada por su clima, hay instalados 65 sanatorios, con más de 13 mil camas, cuyos enfermos se hallan atendidos por siete mil sanitarios, de éstos trescientos son médicos. Los sanatorios son a cual mejor, con los aparatos más modernos, con las mayores comodidades. Se daba el caso de que cuando visitábamos uno de ellos nos parecía que ya no lo podría haber mejor, y nos quedábamos sorprendidos en la siguiente visita a otro al observar que si no le superaba, por lo menos era tan magnífico como el anterior. La instalación de las salas es verdaderamente soberbia, ventiladas y con un sol que entra a raudales por sus amplias ventanas.

—Pero lo más maravilloso de éstos sanatorios —comenta el propio doctor— es que están destinados exclusivamente para el reposo de los trabajadores, de los ciudadanos soviéticos. Se trata en realidad de preventorios, porque la U. R. S. S. ha llegado a comprender y a realizar los procedimientos de higiene y profilaxis necesarios que son el mejor remedio contra el desarrollo de las enfermedades.

—La enseñanza de la visita a la ciudad de los sanatorios ha sido la de que el Gobierno soviético atiende de manera esencialísima al cuidado de los hombres sanos, cosa que nosotros, hombres científicos, consideramos de mayor relieve social, que dejar que se produzcan las enfermedades que puedan ser causa de la decadencia de una raza.

El Dr. Marquez recuerda también con emoción la visita realizada por la delegación española al Instituto de Medicina experimen-

tal, de Mosaú, cuyo director, el doctor Laurentiev, es un admirador de España, que hace tiempo estuvo en la Facultad de Medicina de Madrid.

—En este Instituto me enseñaron una preparación de la retina, realizada con arreglo a la Escuela de Cajal. La veneración que en la U. R. S. S. sienten por nuestro Santiago Ramón y Cajal es tanta como la que podemos sentir nosotros. Laurentiev tiene en su despacho un retrato de Cajal, pintado por el escultor Victorio Macho.

—Y como hecho que seguramente ha de producir admiración y orgullo a los españoles—agrega el Dr. Marquez— he de hacer constar que muchos compañeros médicos de la U. R. S. S. me han manifestado que ellos consideran y practican como la mejor del mundo la escuela neurológica de España.

—Otro de los aspectos de la Unión Soviética que demuestra su gran preocupación por los progresos científicos, son los laboratorios "Paulov" de Leningrado, donde tienen más de doscientos perros en departamentos especiales, perfectamente clasificados, en un estado de limpieza extraordinario y estos animales están tan bien atendidos como si se tratara de personas. Hay numerosas enfermas que vigilan los perros y anotan las diferentes observaciones experimentales con objeto de organizar lo que llaman el protocolo o historia de los experimentos. Después, con las observaciones a la vista, se reúnen los especialistas y sacan las consecuencias precisas.

Las últimas palabras del Dr. Marquez son:

—Cuando aquí se habla de lo que se ha visto allí, puede parecer exageración; pero cuando se está allí se ve que la realidad sobrepasa a todo lo que se ha dicho".—A. I. M. A.

Consejo de ministros

Barcelona, 9, 10 noche.— Desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde, estuvo el Gobierno reunido en Consejo. La referencia facilitada, dice así: El ministro de Estado, ha informado ampliamente al Consejo sobre su reciente viaje a París y sobre los progresos realizados en la acción de ayuda a los refugiados de las regiones invadidas, principalmente mujeres y niños. Dió cuenta de haberse recibido ayer, por conducto del Reino Unido, el texto completo y definitivo mandado por el Comité de No Intervención al Gobierno, que continuará examinándolo en la próxima reunión. En los distintos problemas que dicha comunicación plantea, se reafirma el criterio francamente sostenido por cuantos Gobiernos se han precedido, desde

julio de 1936, de ajustar su actuación a los intereses de la paz, habiendo, realizado en este sentido, durante dos años, el mayor sacrificio que para este fin haya podido realizar Gobierno alguno. El Presidente del Consejo de Ministros ha dado cuenta de la situación militar y de una serie de asuntos relacionados con el Ejército y la guerra. Se han despachado numerosas cuestiones de personal y asuntos de trámite de diferentes departamentos. También despacháronse varios expedientes de pena de muerte.— Febus.

ADHESION DE LA U. R. S. S.

Londres, 9, 10 noche.— Rusia se ha adherido al plan de voluntarios en España.

Hay que oponer una barrera infranqueable al invasor

Valencia, 9, 10 noche.— Se ha reunido el Comité Provincial de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista para examinar detenidamente la situación con motivo del creciente progreso logrado por el enemigo estimando la situación delicada en lo que a Valencia se refiere. Acordó llamar la atención de socialistas y comunistas para marchar hoy más unidos que nunca, y juntos con todas las demás fuerzas antifascistas oponer una barrera infranqueable al invasor. También acordó la constitución de Comités de Enlace en las fábricas, con objeto de estrechar cada vez más estas resoluciones entre los dos partidos, aprobándose un programa de orden común.

DEPURACION DE LA RETAGUARDIA VALENCIANA

Valencia, 9, 10 noche.— Después de varios días de ausencia se ha reintegrado a su cargo el comisario general don Luis Ocaña. Manifestó a los periodistas que siguiendo la labor de depuración de la retaguardia, anoche, agentes a sus órdenes practicaron registros en el inmediato pueblo de Torrente, deteniendo a 80 individuos, entre los que habían indocumentados, desafectos al régimen, desertores y ocultadores de plata y joyas.

VISITA AL FRENTE DE LEVANTE

Valencia, 9, 10 noche.— El presidente del Tribunal de Garantías, don Pedro Vargas, ha visitado el frente de Levante, donde fué recibido por algunos jefes, conversando también con los soldados.

INFORMACIÓN LOCAL

Centros oficiales

En los centros oficiales nos facilitaron las siguientes noticias:

La Delegación provincial de Abastecimientos ha entregado una orden para que sean retirados cien mil kilos de aceite y por esta Comisaría local se hacen gestiones para su rápida llegada a Almería, con objeto de repartirlos al vecindario.

La fábrica de pastas para sopa elaborará fideos durante diez días en el mes, para el consumo de la ciudad.

En las farmacias de la Alameda, Barrio Alto, Calle de Granada y Barrio Coromina, de la Avenida de la República, se distribuirá leche condensada, previa receta médica, convenientemente comprobada su aplicación para enfermos.

En el Consejo provincial, nos dijeron que el presidente, camarada Cayetano Martínez, había marchado a Valencia para asistir a la reunión que en aquella ciudad han de tener todos los presidentes del Frente Popular de las capitales de provincias.

Y, por último, en el Gobierno civil nos comunicaron que el control de Espectáculos públicos de Almería había donado mil pesetas para gastos de guerra.

POR VIA AEREA SOLO SE PORTARAN CARTAS Y TAS POSTALES

Barcelona, 9, 15 noche.— "Ceta" publica una orden de comunicaciones disponiendo que a partir del día 15 del corriente, admitirán para el transporte línea aérea, cartas y tarjetas tales.

LA MEDALLA DEL VALOR

Barcelona, 9, 10 noche.— El Real Decreto del Ministerio de Defensa Nacional concede la Medalla del Valor, al Mayor de Ingenieros don César Puig García, Mayor de Milicias don Arturo Mercia.

ACUERDOS DEL FRENTE POPULAR MADRILEÑO

Madrid, 9, 10 noche.— El plenario del Frente Popular Antifascista acordó celebrar, con un acto público, el segundo aniversario de la guerra, y concurrir al Congreso de la Paz, que se celebrará en París.

EL DELEGADO DE LA GENERALIDAD HABLA POR RADIO A LOS CATALANES RESIDENTES EN AMERICA

Madrid, 9, 10 noche.— El delegado de la Generalidad en Madrid, Luis Cinil, se dirigió por radio a los catalanes residentes en América, exponiéndoles el entusiasmo con que los catalanes laboran en la lucha hasta conseguir la victoria del pueblo.

Gran Asamblea del sector Oeste

Por la presente se convoca a todos los militantes del Sector Oeste del Partido Comunista, para una gran asamblea que se celebrará el día 14 del actual, a las ocho de la noche.

Por los asuntos a tratar, y por la importancia de la misma, no faltará ninguno a dicha asamblea.—El Comité de Sector.

Un acto en el Hesperid

A las siete de la tarde, y organizado por Propaganda del XXI Cuerpo de Ejército, se celebrará hoy un mitin en el que intervendrán agitadores de la referida Comisión de Propaganda y un representante del Frente Popular.

Tomarán parte los coros, banda de música y grupo teatral del citado Cuerpo de Ejército.

Se pondrán en escena algunas consignas de guerra.

OTRA ENTREVISTA DEL EMBAJADOR INGLES EN ROMA

Roma, 9, 10 noche.— El Embajador inglés ha vuelto a entrevistarse con el conde Ciano.